



ПЕРСПЕКТИВЫ САМОРЕАЛИЗАЦИИ СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ

Дакирова С.Т., м.н.с., ИАГП РАН

Рассмотрены объективные предпосылки реализации сущностных сил сельской молодежи. Автор опирается на общепризнанные оценки социально-экономической ситуации, сложившейся в сельской местности России, и конкретизирует их, используя собственное наблюдение за трудовыми предпочтениями и возможностями самореализации сельской молодежи в современных условиях, полученное с помощью исследовательского интервью выпускников высших учебных заведений и колледжей Саратовской области, пожелавших вернуться в село после завершения обучения.

Ключевые слова: сельская молодежь, государственная поддержка, аграрная политика, фермерский уклад, образцы успешной самореализации.

PROSPECTS FOR SELF-REALIZATION OF RURAL YOUTH IN MODERN REALITIES

Dakirova S.T., younger researcher, IAgP RAS

The objective prerequisites for the implementation of the essential forces of rural youth are considered. The author relies on generally accepted assessments of the socio-economic situation in the rural areas of Russia, and concretizes them, using her own observation of labor preferences and the possibilities of self-realization of rural youth in modern conditions, obtained through research interviews of graduates of higher educational institutions and colleges in the Saratov region who wished return to the village after completing the training.

Key words: rural youth, state support, agrarian policy, farming way, examples of successful self-realization.

Введение.

Почти тридцатилетний период социально-экономических реформ тяжело отразился на жизни молодых людей села. Недостаточная обеспеченность жильем и низкая заработная плата ограничили приток в сельскую местность выпускников высших учебных заведений и колледжей. В современных условиях сельская молодежь нуждается в особой государственной поддержке – социальной, экономической и моральной, однако ее форма в настоящее время включает в себя лишь материальную составляющую – гранты, льготы, кредиты (в том числе и на строительство жилья), что приводит к кризису социализации сельской молодежи, который проявляется в разрыве преемственности поколений, когда старшее поколение практически не оказывает действенного влияния на воспитание молодежи в духе традиционных российских ценностей.

Цель исследований – оценить перспективы самореализации сельской молодежи в современных условиях.

Методы исследований.

Информационную базу статьи составляют результаты социологического исследования трудовых предпочтений сельской молодежи (опрошено 20 молодых людей в возрасте от 19 до 33 лет).

Результаты исследований.

В настоящее время в сельской местности проживает около 39 млн человек (27% общей численности населения в стране). Изменился облик и структура села. Ушло в прошлое представление о деревенских жителях, которые заняты только в сельскохозяйственном производстве и в сферах обслуживания его потребностей. Современное село (за исключением исчезающих поселений) – это конгломерат различных организаций, связанных не только с сельским хозяйством, но и другими несельскохозяйственными производствами, ранее практически отсутствовавшими на селе [1].



В 1990–2000-е гг. произошли серьезные изменения в организации сельскохозяйственного производства. Оно приобрело следующие организационно-правовые формы: а) акционерные общества (бывшие колхозы и совхозы) – 36,4 тыс.; б) фермеры – 174,6 тыс.; в) личные подсобные (приусадебные) хозяйства – 18,2 млн. В последнее время стали обретать мощь и влияние агрохолдинги, в результате чего затруднено развитие фермерского сектора, а также формирование обширной сети подлинной сельскохозяйственной кооперации и рациональной социальной структуры сельского населения [2].

Агрохолдинги (а они представляют 0,113% сельскохозяйственных организаций) контролируют 81,5% используемых посевных площадей. При этом они владеют 48,3% крупного рогатого скота, 47,1% свиней и 62,8% птицы [3].

Происходит невиданный в мире виток аграрной гигантомании, когда «агрохолдинги олигархов стремительно устанавливают политико-экономический контроль над миллионами гектар земли и тысячами деревень России»; результаты этого процесса нашли отражение в термине «олигархозы» [4]. И это при одновременно происходящем процессе ликвидации почти 100 тыс. крестьянских фермерских и личных подсобных хозяйств. Новый облик сельской жизни представлен и таким, ставшим особенно заметным феноменом, как дачные (садоводческие и огороднические) участки, которых, по подсчетам Союза садоводов России, около 16 млн (по данным Института экономики РАН их 32–35 млн).

Базой социальных перемен на селе являются доходы населения, однако заработная плата в этой отрасли самая низкая. В настоящее время сельские школы вследствие стремительного уменьшения сельских поселений и/или сокращением числа жителей и соответственно с падением численности школьников стали массово закрываться. В жизни это вылилось в реализацию ранее неоднократно апробированной истины – «нет школы – нет деревни». Отсутствие школ, в свою очередь, стимулировало новый виток миграции жителей из села. Сложился порочный круг: сокращение населения вело к ликвидации школ, а их ликвидация оборачивалась увеличением оттока из деревень в крупные населенные пункты. Сельская школа, по мнению М.Б. Булановой, практически утратила самобытную связь с сельским миром [5].

В реальной аграрной политике было немало благих намерений, отраженных в государственных документах: Федеральная целевая программа «Социальное развитие села до 2012 года» (2002), Приоритетный национальный проект «Развитие АПК» (2006), «Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 гг.» (2007). Сейчас действует Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий на период 2020–2025 гг.». Однако заметных сдвигов в жизни селян пока не произошло.

Наряду с приверженностью к сельскому труду (в формальном и неформальном секторах и/или личном хозяйстве) определенную нишу заняли специфические модели деятельности (лесозаготовки, сбор грибов, ягод), экскурсионный и экологический туризм; при этом выросло и отходничество сельских жителей на сезонную и/или эпизодическую работу: их число достигает 10–15 млн [6].

Некоторые села, особенно на оживленных трассах, существуют за счет посредничества и торговли. К тому же надо учесть, что стало возрастать количество горожан, полностью или частично переехавших в сельскую местность.

Следует отметить и такую особенность сельских поселений, особенно вокруг крупных городов, как постоянное или длительное проживание на селе для выполнения удаленной работы в связи с новыми специфическими профессиями [7].

Большая часть мигрантов из села – молодежь до 30 лет, выпускники школ в основном выезжают с целью получения образования. И мало кого из них привлекают профессии, связанные с сельским хозяйством. Но при всем при этом, есть самородки в сельских поселениях, жизнь которых кардинально отличается от будней большинства сверстников. Это амбициозные, инициативные молодые люди, которые не стали отчаиваться из-за отсутствия работы в деревне и решили создать свое дело. Их мало, поэтому для выявления данной категории использованы методы качественного исследования.



Путь молодежи в фермерство сложен. В начале 90-х гг. XX в. реформаторы возлагали большие надежды на фермерские хозяйства, обосновывая их тем, что крестьянин станет хозяином не формально, а реально и это существенно повысит его мотивацию к труду. Изначально число фермерских хозяйств имело тенденцию к увеличению, но с 1995 г. рост численности фермерских хозяйств резко замедлился. Главными причинами стало резкое сокращение государственной поддержки, неблагоприятные экономические и организационные условия переходного периода и, как показало время, недостаток опыта российских крестьян в самостоятельном ведении хозяйства. Поэтому большой интерес вызывают молодые сельские, которые в данных условиях осмелились заняться фермерством. Смыслы самореализации у разных молодых людей отличаются. Ниже приводим описание-характеристику молодого человека, которого можно отнести к категории лиц, наиболее успешно вошедшей в аграрное производство.

«В 2017 году подал документы на грант «Начинающий фермер». На момент подачи документов было 1000 га земли, поголовье, трактор «Беларусь», прошел специальные курсы. И стал не просто предпринимателем, а главой крестьянско-фермерского хозяйства. Выиграл грант, получил 3 млн рублей на мясное направление. На данный момент у меня 56 голов вместе с телятами, из них 32 маточные, а начинал с 17 голов крупного рогатого скота. Наемных работников 4 человека, чаще помогают родители и брат. Конкурентов в селе у меня нет, но душат налоги, на которые уходит примерно 40% прибыли. В планах на ближайшие 5 лет предполагаю увеличить поголовье. Никогда не допускал мысли, что уеду из родного села. Самому интересно было заняться своим делом, не работать на дядю или в какой-то другой организации за копейки. Бывают трудные моменты, когда хочется все бросить, но как выйдешь в поле, начинаешь косить суданку и все забываешь.

Люди по всякому относятся, попросишь – помогут за отдельную плату, как договоришься. Отец рассказывал, что в советское время люди бескорыстно помогали друг другу, потом дружно и весело отдыхали. Современные сельские люди другими стали, особенно молодежь.

По-разному живут семьи, если в личном подсобном хозяйстве 5–6 коров, то на жизнь хватает, но это необходимость, поскольку вариантов почти нет. Тяжело приходится многодетным семьям.

В нашем селе своеобразный состав: летом очень много дачников, с севера приезжают, снимают жилье на несколько месяцев летних. Для молодежи есть клуб, у меня нет свободного времени, при первой возможности встречаюсь с друзьями в городе.

Как и любое другое направление, фермерство имеет свои недостатки, но есть и достоинства. Фермерство дело затратное и первые года прибыль приносить не будет. В этом деле главное терпение, старание, стремление. Всё идет своим чередом. Я лично менять ничего не собираюсь. Меня воспитали, чтобы я работал, и я рад этому» (молодой человек, 25 лет).

Заключение.

В современных условиях сельской жизни, несмотря на то, что постепенно уходит в прошлое тип отношений, основанные на устойчивых сельских сетях взаимопомощи, естественной реакцией некоторой части молодых людей села стало стремление жить именно в сельской местности и своими силами создавать приемлемый уровень благополучия. Этому способствуют ранняя социализация, поддержка семьи, желание жить в привычной обстановке с родными и близкими, знания, полученные в процессе обучения, общительность, дружба с нужными людьми. Этот тип мы назвали аграриями высокой профессиональной компетенции [8]. Из таких молодых людей могут складываться династии аграриев, передающих от поколения к поколению мастерство и трудовые традиции.

Список литературы:

1. Тощенко Ж.Т. Что представляет собой современное российское село? // Социологические исследования. – 2017. – № 12. – С. 90–93.



2. Узун В.Я., Шагайда Н.И. Аграрная реформа в постсоветской России: механизмы и результаты. – М., Изд. дом «Дело», РАНХиГС, 2015. – С. 59.
3. Барсукова С.Ю. Дилемма «фермеры – агрохолдинги» в контексте импортозамещения // *Общественные науки и современность*. – 2006. – № 6. – С. 63–74.
4. Никулин А. Олигархоз как преемник постколхоза // *Экономическая социология*. – 2010. – Т. 11. – № 1. – С. 17–34.
5. Буланова М.Б. Сельская школа: есть ли перспективы? // *Смыслы сельской жизни (Опыт социологического анализа)* / под ред. Ж.Т. Тощенко. – М.: Центр социального прогнозирования и маркетинга, 2016. – С. 205–230.
6. Великий П.П. Неотходничество, или лишние люди современной деревни // *Социологические исследования*. – 2010. – № 9. – С. 44–49.
7. Дакирова С.Т. Компромиссные модели жизнедеятельности сельской молодежи // *Региональные агросистемы: экономика и социология*. – 2020. – № 1. – С. 155–158.
8. Дакирова С.Т. Молодые фермеры: амбиции, стартовые возможности, результаты // *Социология и общество: традиции и инновации в социальном развитии регионов: сборник докладов VI Всероссийского социологического конгресса (Тюмень, 14–16 октября 2020 г.)* / отв. ред. В.А.Мансуров; ред. Е.Ю.Иванова. – М.: РОС; ФНИСЦ РАН, 2020. – С. 691–696.